

## **С Т А Н О В И Щ Е**

**Относно провеждането на конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в УНСС в професионално направление 7.6. Спорт (волейбол) съгласно заповед на Ректора № 2405 от 28.09.2022 г., отнасящо се до ст. преподавател д-р Петър Георгиев Иванов, кандидат за заемане на академичната длъжност “доцент”**

**проф. д-р Василка Христова Серафимова, НСА „В. Левски“,  
специалност „волейбол“**

Конкурсът за „доцент“ е обявен в Държавен вестник бр. 60 от 29.07.2022 г. съгласно решение на Академичния съвет № 5/06.2022 г., с което е насочен за нуждите на катедра „Физическо възпитание и спорт“ (протокол № 2).

Включена съм в състава на научното жури, съгласно заповед №2405/28.09.22 г. на Ректора на УНСС и нямам общи публикации с кандидата.

В конкурса за „доцент“ участва само един преподавател – старши преподавател д-р Петър Георгиев Иванов.

Петър Иванов е един от най-утвърдените преподаватели във висшите училища на България.

Роден е на 18.05.1963 г. в София. Средното си образование получава през 1981 г. в 142 ЕСП „Веселин Ханчев“ – София.

По-късно постъпва като редовен студент във ВИФ „Г. Димитров“ и успешно завършва висшето си образование през 1987 г., получавайки образователните степени „бакалавър“ и „магистър“. Придобива 2 специалности: „треньор по волейбол“ и „учител по физическо възпитание и спорт“.

Началото на спортната му кариера е във ВК „Славия“ – София. По-късно попада в националните отбори на България по волейбол за юноши, младежи и мъже. Присъдено му е званието „майстор на спорта“. С отбора на „Миньор“ – Бухово става републикански шампион през 1991 г. През периода 1988-1999 г. работи като треньор в „Академик“ – София.

След конкурс постъпва на работа като преподавател в катедра „Физическо възпитание и спорт“ през 1989 г. в УНСС. Като треньор регистрира призови класирания и шампионски титли от: студентски, държавни първенства (Национална студентска лига) и международни турнири.

Петър Иванов обръща сериозно внимание на своето професионално израстване като развива на високо ниво своята преподавателска, учебно-методическа, научно-изследователска, спортно-педагогическа, треньорска и организационна дейност в областта на физическото възпитание и високото спортно майсторство.

В периода 2000-2002 г. Петър Иванов работи в Саудитска Арабия като постига завидни успехи.

В България, като клубен треньор завоюва III място със „Славия“ и I място в турнира „Купа България“. След завръщането си през 2003 г. от Сауд. Арабия Петър Иванов е избран за ръководител катедра „Физическо възпитание и спорт“, която дейност извършва до 2009 г. Проявява се като обединяваща, обичана и уважавана личност сред колегите и студентите, на които преподава.

Бил е член на Академичния спортен клуб „Св. Георги Победоносец“; председател и член на Волейболен клуб при УНСС; член на Факултетния съвет на Бизнес факултет; член на Общото събрание на УНСС.

През 2016 г. Петър Иванов успешно защитава своя дисертационен труд на тема: „Оптимизиране на тренировъчния процес по волейбол чрез прилагане на динамични упражнения и контрол на топката“, за което е удостоен с образователно-научната степен „доктор“.

Ползва френски, английски и руски език на много добро ниво.

Научната продукция на Петър Иванов се илюстрира чрез:

- Автореферат на горесцитираната дисертация.
- Монография „Техническа подготовка на студенти от профилирани групи по волейбол“.
- Ръководство – „Волейбол – упражнения за контрол на топката“.
- Публикации – 13 на брой, написани на 553 страници.

От представените публикации няма да рецензирам автореферата на дисертационния труд.

Монографията „Техническа подготовка на студенти от профилирани групи по волейбол“ представя обобщен световен и личен опит по изследвания проблем. Структурата на монографичния труд е разпределена в 11 раздела, засягащи: Еволюционни аспекти на техниката; Теоретични основи на техническата подготовка; Характерни особености на техническата подготовка в урока по волейбол; Анализ на основните технически волейболни действия.

Педагогическият експеримент има 2 основни сюжетни линии. Първата е свързана с оценка на техническата организатор подготвеност на студенти от профилирани групи по волейбол. Втората представя програма за въздействие чрез динамични упражнения, целящи подобряване на различните технико-тактически умения на студентите.

Считаме, че подобен подход е съществен принос за качеството на учебния спортно-педагогически процес на ново ниво. Представените примерни тренировъчни модели са групирани по признаци, съчетаващи различните двигателни, технико-тактически и психологически качества, както и игровите умения на студентите.

Учебно-методичното ръководство „Волейбол – упражнения за контрол върху топката“ е прекрасно доказателство за опита на Петър Иванов като състезател, треньор, преподавател.

Двете направления, които разглежда са насочени към: 1. Универсализация на състезателите със степенувана сложност в различните взаимодействия. 2. Специализация на състезателите по игрови постове: универсални нападатели (крайни или т. нар. „второ темпо“, централни нападатели („първо темпо“, диагонали; разпределители и състезатели с пост „либеро“.

Многобройните (91) упражнения и техните варианти обогатяват спортната наука, тъй като освен познати и популярни упражнения са включени и авторски такива.

Кандидатът за „доцент“ по волейбол класифицира своите публикации в 4 тематични направления:

Първо направление разглежда състоянието на учебния процес по волейбол по дисциплината „Физическо възпитание и спорт“ във висшите училища. В този раздел са включени 6 публикации: №№ 2,3,8,10,11,13.

Една част от публикациите илюстрират съществуващите проблеми във висшите неспециализирани по спорт училища. Въведена е оценъчна и самооценъчна таблица, отразяващи спортно-техническото равнище на студентите.

Учебните програми за въздействие чрез динамични упражнения целят повишаване ефективността на студентите от учебни групи на УНСС.

Мястото и ролята на подвижните игри в учебния процес също са отразени в публикациите на П. Иванов, като специално внимание заема спортно-подготвителните игри като средство за мотивация и положителни емоции.

Значителен дял от публикациите (1/3) заемат изследвания, свързани с учебно-тренировъчната и спортно-състезателната дейност на представителния отбор по волейбол – мъже на УНСС. Тази сюжетна линия е подкрепена от 5 публикации с №№ 1,5,6,7,12.

Отразени са участия на отбора на УНСС на различни спортни форуми.

Установените игрови показатели чрез индивидуални и отборни коефициенти са насочени към корекции на игровите елементи, както и евентуални промени в техническо-тактически план.

Изследвани и анализирани са компоненти на вниманието: концентрация, устойчивост, превключване, разпределеност.

Друг интерес от психологическо естество е свързан с бъдещите професии на обучаваните студенти: волеви качества и личностна тревожност, които според П. Иванов са професионално значими и подпомагащи.

Най-голям дял от изследванията и анализите са тези, свързани с тренировката по волейбол. Поставени са акценти върху подходи и структура на тренировката; изразяват се виждания относно натоварването и възстановяването; място и роля на различни типове тренировка в целогодишната подготовка при висококвалифицирани волейболисти, упражнения за контрол на топката, динамични упражнения, като комплексни средства за усъвършенстване.

Последното направление, на което се посвещава П. Иванов е свързано с генетични фактори, предопределящи пригодността на подрастващите в избора на даден спорт.

В конкретния случай се застъпва становището, че наследствената предиспозиция, подходящата възраст и интерес представляват детерминиран фактор за обучение.

Авторският дял на самостоятелните публикации е 14 бр., а на тези в съавторство – 2 бр. Освен това, 10 от публикациите са представени на български език и 6 на английски език.

В този смисъл, считам че всички трудове трябва да са първо на български език, а някои от тях и на английски, когато има подобно изискване.

Претенциите на д-р П. Иванов са насочени към два вида приноси: научно-методически и практически.

Това виждане на кандидата за „доцент“ напълно кореспондира с нашата професионална убеденост, поради което го подкрепяме напълно.

По отношение на учебната заетост констатираме, че Петър Иванов абсолютно винаги е с пълна учебна заетост, свързана с физическото възпитание и спорт по волейбол и тенис на маса. Това са практически часове в „бакалавърска“ степен.

Петър Иванов участва активно в разработване на учебни програми през целия период на неговия трудов стаж (1989-2021 г.) за ОКС „бакалавър“.

Към момента на кандидатстване той участва в научни, професионални и международни организации, като впечатлява със своята организираност и проактивност.

Той е основен организатор на традиционния турнир по тенис за „Купата на Ректора“ – 2020.

Има завоювани множество престижни титли за тенис индивидуално и по двойки.

Притежава удостоверение за личен принос към утвърждаване на университетските традиции и академичен дух.

Представени са множество документи за истинността като доказателствен материал.

В своите публикации доктор Петър Иванов е цитиран от преподаватели като: Р. Арсова, А. Божкова, Ив. Ставрев, Ив. Стоилов, М. Гаджев, В. Цветков, П. Колев, А. Найденов – преподаватели във висши училища.

Освен това той участва в Международни конференции в НСА, Скопие, Велес през 2013, 2016, 2019 г.

Взема участие също и в „Кръгла маса“ на тема „100 години УНСС“.

Представя също и сертификати от семинари: 2019 (Лодз), България в (УНСС, НСА, Тракийски университет), Охрид, Битоля, Скопие и др. европейски университети.

По отношение на научните приноси на кандидата за доцент д-р Петър Иванов, считам че те са положително основание да бъде дадена висока оценка.

Оценката на преподавателската дейност на д-р П. Иванов от Съвета по хабилитация на УНСС е напълно положителна и подкрепя кандидата за доцент за придобиване на академичната длъжност „доцент“.

По отношение на качествените критерии за оценка на кандидата за „доцент“, старши преподавател доктор Петър Георгиев Иванов, считам че той не само отговаря на всички установени от УНСС изисквания, но като комплексна личност дори ги надвишава.

Преценявам, че ст. преп. д-р Петър Иванов покрива всички изискуеми характеристики, съответстващи на позицията, която заема и за която претендира.

Притежава висока ерудиция и компетентност, с добро възпитание и култура, с изискан език и стил на общуване. Представил една от най-добре написаните дисертации

в областта на волейбола. Спокоен, авторитетен, почителен, възискателен. Това са други особености в неговия характер.

Различните отговорности, които поема в своята работа издигат не само неговия личен авторитет, но и този на катедрата, на факултета, на УНСС.

Приносът на Петър Иванов е безспорен, както за практикуващите тази отговорна и хуманна професия в България, така също и за възпитаниците, с които е работил в чужбина, доказвайки своя безспорен авторитет като спортен педагог.

Ето защо считам, че Петър Иванов е изтъкнат преподавател от висок ранг, той е несъмнена поливалентна личност, с която може да се гордее УНСС.

### **Заключение**

Общата оценка за представените научни трудове, както и за личностните и спортно-педагогическите качества на ст. преп. д-р Петър Георгиев Иванов е високо положителна. Преценявам, че представените научни трудове, тяхната значимост и съдържащите се в тях научни, научноприложни и приложни приноси са основания да предложа ст.преп. д-р Петър Георгиев Иванов да заеме академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 7.6. Спорт (волейбол), научна област „Здравеопазване и спорт“, Бизнес факултет на УНСС.

**Член на научното жури:  
проф. д-р Василка Христова Серафимова**

**02.11.2022 г.**

## STANDPOINT

**referring to holding a competition for filling “associate professor” academic position at the University for national and world economy in professional direction 7.6 Sport (volleyball) according to Rector’s order № 2405 dated September 28, 2022, related to senior lecturer Petar Georgiev Ivanov, PhD, candidate for acquiring an academic position of “associate professor”**

**by prof Vasilka Hristova Serafimova, DSc, “V.Levsky” National Academy of sport, specialty “volleyball”**

The “associate professor” competition is announced in State Gazette number 60 dated July 29, 2022 according to the Academic council decision № 5/06.2022 by which it is directed to the needs of the ‘Physical education and sport’ department (minutes № 2).

According to UNWE Rector’s order №2405 dated September 28, 2022 I am listed into the scientific jury staff.

It is only senior lecturer Petar Georgiev Ivanov, PhD that takes part in the “associate professor” competition.

Petar Ivanov is one of the most established lecturers at the higher schools in Bulgaria.

He is born on May 18, 1963 in Sofia, Graduates from his secondary education in 1981 at 142 “Veselin Hanchev” school in Sofia.

Later on he is listed as regular higher student at “Georgi Dimitrov” Higher physical culture institute and successfully graduates from his higher education in 1987 getting Bachelor’s and Master’s educational degrees. Acquires two specialties: “volleyball coach” and “physical education and sport teacher”.

“Slavia” volleyball club – Sofia is the start of his sport career. Later on he is listed in the Bulgaria national junior, youth and men teams. He is awarded by “Master of sport” title. By “Minjor” Buhovo team he becomes a republican champion in 1991. He is a coach of “Akademik” Sofia team during the period 1988-1999.

Following a competition, Ivanov is appointed lecturer at UNWE “Physical education and sport” department in 1989. As a coach he wins prize places and champion titles from: higher students’, state competitions (National higher students’ league) and international tournaments.

Petar Ivanov is seriously paying attention to his professional rise developing at high level his lecturer’s, teaching-methodological, scientifically-research, sport-pedagogical,

coacher's and organizational activities in the physical education and sport field and the higher sport mastership.

During the period 2000-2002 Petar Ivanov works in Saudi Arabia reaching high successes.

As a club coach in Bulgaria, he wins III place with "Slavia and I place in the "Bulgaria Cup" tournament. Following his return from Saudi Arabia in 2003, Petar Ivanov is elected manager of the "Physical education and sport" department continuing that activity till 2009; appears as uniting, liked and esteemed personality in between his colleagues and the students he teaches.

He was a member of "St Georgi the winner" Academic sport club; chairman and member of the UNWE volleyball club, member of the Faculty council to the Business faculty, member of the UNWE General assembly.

Petar Ivanov successfully defends his doctor's thesis in 2016 under the title of "Optimization of volleyball training process by the application of dynamic exercises and ball control" and is awarded the "PhD" educational and scientific degree.

He makes use of French, English and Russian at very good level.

Ivanov's scientific production is illustrated by:

- Abstract of the above-mentioned thesis
- "Technical preparation of higher students in profiled volleyball groups" monography
- "Volleyball – exercises for control of the ball" Manual
- 13 publications covering 553 pages.

From the presented publications, I am not going to review the abstract of the thesis.

The "Technical preparation of higher students in profiled volleyball groups" monography presents a generalized world and personal experience on the problem under study. The structure of the monograph paper is divided into 11 sections referring to: the evolution aspects of the technique; theoretical bases of the technical preparation; character particularities of the technical preparation of the volleyball lesson; analysis of the basic technical volleyball actions.

The pedagogical experiment has got two story lines. The first one is related to the estimation of the students' technical preparation in the profiled volleyball groups. The second one presents a programme for impact via dynamic exercises aiming at improving the various technique-tactic skills of the students.

We think such an approach is an essential contribution to the quality of the educational sport-pedagogical process at new level. The presented exemplary training models are grouped by signs, combining various motive, technique-tactic and psychological qualities, as well as the gaming skills of the students.

“Volleyball – exercises for control on the ball” educational-methodological manual is an excellent proof of Petar Ivanov’s experience as competitor, coach, lecturer, organizer.

Both sides discussed are directed to: 1. Universalization of the competitors by rated complexity in the various interactions. 2. Specialization of the competitors in gaming positions: universal attackers (end or so-called “second tempo”, central attackers (“first tempo”; diagonals, setters and “libero”.

The multiple (91) exercises and their variants enrich sport science as additionally to the well-known and popular exercises, author’s ones exist.

The “associate professor” candidate classifies his publications in 4 theme directions:

Ist direction treats the status of the volleyball teaching process within the “physical education and sport” discipline at the higher schools. That section covers 6 publications: №№ 2,3,8,10,11,13.

Part of the publications illustrate the problems existing in the non-specialized in sport higher establishments. Evaluating and self-evaluating table is introduced, showing the sport-technical level of the higher students.

The teaching programmes producing effect through dynamic exercises aim at increasing the effectiveness of the students in the respective groups at the UNWE.

The role and place of the agile games in the teaching process are also reflected in P.Ivanov’s publications while special attention is paid to the sport-preparatory games as means for motivation and positive emotions.

Studies related to the teaching-training and sport-competitive activities of the UNWE men representative volleyball team take considerable part of the publications (1/3). That plot line is supported by 5 publications with №№ 1,5,6,7,12.

Participations of the UNWE team in various sport forums are also stated.

The game indicators established by individual and team coefficients are directed to the correction of the game elements as well as to eventual changes in technical-tactical plan.

Studied and analyzed are components of the attention: concentration, stability, switching, distribution.

Another interest from psychological essence is related to the future professions of the higher students: will qualities and personal embarrassing which according to Ivanov are professionally important and supporting.

The greatest share of the studies and analysis are those related to the volleyball training sessions. Accents are put on the approaches and structures of the training; expressed are views related to loading and rehabilitation; place and role of the various types of training sessions within the full year preparation of highly qualified volleyball players, exercises for controlling the ball, dynamic exercises as complex means for perfection.



The last section to which P.Ivanov is devoted is related to the genetic factors, predetermining the suitability of the growing up generations in choosing given type of sport.

In the concrete case, a view is supported that the hereditary pre-position, the suitable age and interest present a determined factor for education.

Author's share of the independent publications is 14, and 2 are product of co-authorship. Additional to that, 10 of the publications are in Bulgarian and 6 in English.

In that aspect I think that all publications should at first be in Bulgarian and some of them in English if that is required.

P.Ivanov's, PhD pretensions are directed to two types of contribution: scientific-methodical and practical.

That standing point of the "associate professor" candidate fully corresponds to our professional conviction and that is why we fully support him.

In relation to the teaching activities we have established that Petar Ivanov has absolutely always been fully engaged with physical education and sport lessons in volleyball and table tennis. These are practically lessons for the Bachelor's degree.

Petar Ivanov, PhD actively is participating in the development of teaching programmes for Bachelor's educational and qualification degree during his full length of service (1989-2021).

As to the moment of his candidature, he is participating in scientific, professional and international organizations, impressing by his organizing skills and pro-activity.

He is the basic organizer of the tennis table traditional tournament for the "Rector's Cup" – 2020.

He has won multiple prestige titles in single and pairs table tennis.

Possesses certificate for personal contribution to the confirmation of the university traditions and academic spirit.

Many documents are presented proving the truth as evidentiary material.

Petar Ivanov's, PhD publications are quoted by lecturers like: R.Arsova, A.Bojkova, Iv.Stavreb, Iv,Stoilov, M.Gadjev, V.Tsvetkov, P.LPlev, A.Naidenov – lecturers at higher schools.

Additional to that he participates in international conferences at the National Academy of Sport, in Skopje, Veles during 2013, 2016, 2019.

Takes part in the "100 years UNWE" "Round table".

Presents also certificates from seminars: 2019 (Lodz), Bulgaria (at UNWE, NSA, Thracian University), Ohrid, Bitolja, Skopje and other European universities.

In relation to associate professor candidate - Petar Ivanov's, PhD, scientific contributions, I think they appear positive reason to deserve high evaluation.

The UNWE Habilitation Council' evaluation of P,Ivanov's, PhD, teaching activities is fully positive and they support the associate professor candidate for acquiring the "associate professor" academic title.

I think that in relation to the qualitative criteria for evaluating the "associate professor" candidate - senior lecturer Petar Georgiev Inavov, PhD he not only answers all requirements, established by the UNWE, but exceeds them.

I am stating that senior lecturer Petar Ivanov covers all characteristics required and corresponding to the position which he occupies and about which he pretends.

Possesses high erudition and competences, good behavior and culture, elegant language and style of communication. Has presented one of the best written doctor's thesis in the field of volleyball. Calm, authoritative, respectful, requiring. These are other particularities of his character.

The various responsibilities he is taking over in his work rise not only his personal authority, but those of the department, faculty and UNWE.

Petar Ivanov's contribution is indisputable both for those practicing that responsible and humane profession in Bulgaria and the graduates with whom he has worked abroad proving his indisputable authority as sport pedagogue.

This is the reason why I think that Petar Ivanov is an outstanding lecturer of high rank, he is unquestionable polyvalent personality with whom UNWE can be proud of.

### **Conclusion**

The general evaluation of senior lecturer Petar Georgiev Ivanov's, PhD, presented scientific papers and his personal and sport-pedagogical qualities is highly positive. I assess that the scientific papers presented, their importance and the scientific, scientific-applied and applied contributions they contain appear as ground to propose senior lecturer Petar Geaoriev Ivanov, PhD, to acquire the "associate professor" academic position in professional direction 7.6 Sport (volleyball), scientific field "Healthcare and sport", UNWE Business faculty.

**November 2, 2022**

**Member of the scientific jury:**

**Prof Vasilka Hristova Serafimova, DSc.**